

新河镇三烈村村委推出居家养老服务试点项目——

智能门磁守护独居老人安全

□ 记者 郭杨如熠

“你看，这就是门磁的提示通知。”新河镇三烈村村委会工作人员拿出手机向记者展示门磁智能系统，只见手机屏幕上跳出一个“告警通知”：您位于上海市崇明区新河镇2的门磁门打开，请及时关上门。

工作人员告诉记者，为独居老人安装门磁系统，是村委会推出的一项居家养老服务试点项目。顾胜利是村里第一个吃“螃蟹”的人。手机上跳出的通知，连接的便是顾胜利家。顾胜利是五保人员，已独居二十多年，没有家人照顾，平时生活上有困难，全靠邻里乡亲、村干部和志愿者帮忙。

“顾胜利已经开门了。走，我带你去他家看看。”在工作人员的带领下，记者来到顾胜利家进行探访。

顾胜利指着门框上方的位置向记者介绍：“看到了吗？门栓处有个白色小盒子，上面插着天线，这就是

门磁。我每天早上起来开门时，这个小灯都会亮一下。平时，开关门或是有人靠近，也都会亮红灯。”果然，门被关上的一瞬间，盒子上的指示灯便亮了起来，工作人员的手机上马上跳出了告警通知。

其实，对这个“新鲜玩意儿”，顾胜利刚开始是排斥的，他担心这个神秘的“盒子”会窥探他的隐私。“听村委会的工作人员说，这个装置看不到人像，不涉及隐私，只是通过感应系统知道我是否出门了。他们说，要是我在家里出了意外，他们能更快发现。”顾胜利说，既然村干部这样说，他就放心了。“我知道村里一定是我安全着想。”

据了解，这款智能门磁是新河电信营业厅推出的新产品。电信营业厅相关负责人向记者解释门磁的运作原理：“门磁通过红外感应探测器，实现进出门感知，再通过网络，将报警信息实时发送到管理人员手机端。装上智能门磁后，只要有开关门的情况，后台

就会立即发起‘警报’。一旦发现长时间没有警报提示，工作人员就可以第一时间上门检查，这大大提升了对独居老人安全监测的工作效率。”

刚装好的时候，顾胜利总忍不住要瞄上一眼。时间长了，他深刻体会到了这小小的盒子真的能派大用场。有一次，一整天都没收到王阿伯家的门磁提示，工作人员十分担心，立即赶去他家上门检查。敲门后，隔了很久王阿伯才来开门。他看起来没什么精神，原来是身体不舒服，迷迷糊糊在床上躺了一天，也没吃什么东西。工作人员见状赶紧去买了吃的给他，并叮嘱周围的村民，这几天要特别关心王阿伯的状况。很快，王阿伯在大家的照顾下，恢复了健康。他高兴地说：“有了这个小盒子，再也不怕在家出什么意外没人发现了。”

记者了解到，三烈村共有7位独居老人，村里为了更好地关心他们的人身安全，在安装门磁前，就已经为其

中3家安装了探头。因为探头没有提醒功能，如果忘记查看，很容易错过他们的动向，而智能门磁具有提醒功能，在这样的“双保险”下，可以有效地减少意外的发生。截至目前，加上王阿伯家，村里共有2户独居老人家安装了门磁，还有2户即将安装。

记者手记：崇明乡村老龄化严重，其中有不少是独居老人，如何让他们老有所安很关键。安装一个门磁装置，成本在千元左右，在村级财政允许的情况下，值得向更多独居老人推广。安装探头和门磁系统，虽然不能确保百分百无遗漏，但至少能让风险尽量降低。或许将来，每个老人家里，都会有一双“眼睛”守护他们的安全。



非法买卖野生动物 两男子被罚款判刑

本报讯 4月16日下午，区人民法院对一起非法收购、出售珍贵、濒危野生动物犯罪案件进行在线公开庭审，并当庭作出一审判决，以非法出售珍贵、濒危野生动物罪判处被告人李某某有期徒刑八个月，并处罚金人民币3000元；以非法收购珍贵、濒危野生动物罪判处被告人鲁某有期徒刑七个月，缓刑一年，并处罚金人民币2000元。该案系疫情防控期间崇明法院受理的首起涉野生动物保护的刑事案件。

2019年，被告人李某某在不具备驯养繁殖及经营利用资质的情况下，为牟取利益，分别在10月19日以人民币2300元、11月17日以人民币4000元的价格，将两只游隼出售给同样不具备上述资质的被告人鲁某。后被告人鲁某将上述游隼存放至本市的一处办公室内。2019年11月30日，民警在上述地址查获涉案游隼。经鉴定，涉案游隼均系野生鸟类，为国家二级保护动物。

庭审中，公诉机关指控被告人李某某非法出售国家二级保护动物游隼，被告人鲁某非法收购国家重点保护的珍贵、濒危野生动物，犯罪事实清楚，证据确实充分，分别应以非法出售珍贵、濒危野生动物罪，非法收购珍贵、濒危野生动物罪追究其刑事责任。

区人民法院审理后认为，被告人李某某的行为构成非法出售珍贵、濒危野生动物罪，被告人鲁某的行为构成非法收购珍贵、濒危野生动物罪，依法应分别予以惩处。鉴于被告人李某某、鲁某到案后均能如实供述自己的罪行，依法均可从轻处罚，法院遂作出上述判决。

为充分延伸案件审判效果，提升全社会保护野生动物的意识，此次庭审，区人民法院通过央视频、新民网、看看新闻、快手等平台对本案进行了互联网全程直播，并组织联系华东政法大学刑事法学院30余名师生在线收看庭审直播。同时，区人民法院在微信公众号上发布了互联网庭审直播预告，还将庭审直播地址推送至该院建立的人大代表微信联络群，方便人大代表收看案件审理情况。

“加大野生动物司法保护力度是崇明世界级生态岛建设的必然要求和重要保障。”区人民法院副院长、本案审判长洪珏表示，对于破坏野生动物资源违法犯罪行为，区人民法院立足职能，依法严惩，加强法治宣传，织密野生动物保护法治网络。

□ 记者 沈俊 通讯员 于思媛

□ 记者 范立

本报讯 近日，在区传染病医院的新冠病毒核酸检测采样点，上海江南长兴造船有限责任公司的31名返岗员工接受了咽拭子采样。“4月10日，我们看到单位可以安排员工到指定机构进行核酸检测的消息后，立即打电话预约报名。所有费用都由公司承担。”公司相关负责人柳颖告诉记者，他们在员工检测后的第二天就收到了报告，结果均为阴性。这样不仅公司放心，员工也能更安心地投入到工作中。

上周，为助力复工复产，上海鼓励和支持企事业单位对来自部分地区新到岗（返岗）员工进行新冠病毒核酸检测。同时，市卫健委公布了各区新冠病毒核酸检测地点和联络方式。记者从区卫健委了解到，自从联系方式公布以来，已收到430多个咨询电话。其中，大部分电话都是询问申请的流程。

“其实，这个步骤非常简单。只要是在崇明生产经营的企事业单位，有此需求都可以向我们提出书面申请。随后，员工只要按规定时间到指定地点采样即可。”区卫健委



▲ 工作人员进行咽拭子采样 (区传染病医院供图)

相关负责人说。截至4月16日，共有33个单位向区卫健委提出书面申请。目前，25个单位95人已完成检测，结果均为阴性。

据了解，区传染病医院是崇明唯一一家定点采样机构。采样点设在院外的空旷区域。采样时间为每周一、周四14:00-16:00。

核酸检测是对咽喉进行取样，整个过程几分钟就可完成。所有样

本在封存后，当天就由区卫健委委托的具有资质的检测机构进行检测，12小时内可出结果。“一般会先口头告知企业，第二天再出具电子和书面报告。”

一旦发现检测结果为阳性，区卫健委将立即告知单位，并迅速采取措施。目前，暂时只接待企事业单位预约，不接待个人预约。政策咨询及预约电话：69690103。

受绥芬河口岸疫情影响，哈尔滨已封城？



上海
RUMOR BUSTER

近日，一段“因绥芬河口岸疫情影响，哈尔滨已经封城”的视频在网上流传。这段长度15秒的视频中，一位戴棉帽、口罩的交警对着镜头表示：“哈尔滨已经封城！高速路下来的从哪里来回哪里去！”

据黑龙江省卫健委最新通报，4月15日0-24时，黑龙江省省内新增确诊病例4例（哈尔滨市）、新增无症状感染者11例（哈尔滨市）。截至4月15日24时，现有确诊病例23例（哈

滨市），现有无症状感染者16例（哈尔滨市）。另外，哈尔滨出现聚集性疫情反弹；原定4月17日初中毕业学年开学时间也已向后推迟。

疫情形势严峻，网传消息也因而引发网友关注。但也有网友质疑表示，似乎当下哈尔滨的天气已经用不着戴棉帽。“哈市封城”到底是真的吗？

日前，黑龙江省公安厅高速公路交通管理局官方微博“@黑龙江高速交警”发布声明：“目前哈市周边所有高速公路，除个别路段因维修扩建的需要采取临时管制措施外均处于正常运行状态。一切关于高速公路通行的信息，均要以交警部门的正式通告为准，切勿以讹传讹，如果造成不良后果

公安机关将追究相关人员的法律责任。”

可以确定，目前“因绥芬河口岸疫情影响，哈尔滨已经封城”的说法是谣言。

另外，有媒体报道哈尔滨道外区已发布疫情升级管控通知：自2020年4月15日起，道外区疫情防控由低等级风险转为中等风险，启动疫情防控二级响应。据黑龙江日报报道，对此网传消息，道外区回应如下：

经查，道外区应对新冠肺炎疫情工作总指挥部、道外区宣传部、道外区政府办、道外区卫生健康局等成员单位均未发布相关通知，“道外区启动疫情防控二级响应”内容为不实信息。

“在线”答疑解惑 助力企业复工复产

本报讯 “企业招收了海外人才，如何帮助他落户？”“被认定为高新技术企业，需要哪些条件？”“防疫重点企业财税上有何支持？”……4月17日，崇明区海聚英才“云课堂”网络政策宣讲首次开讲，“在线”为企业答疑解惑。

据悉，这场“云课堂”宣讲由区人才办牵头，区人社局（人才服务中心）、区科委和上海市人才服务中心联合主办，主要服务对象为辖区内的高新技术企业。

当天，来自市高新技术人才中心、市科委、市财政局等单位的专业讲师们化身“主播”，分别从高新技术企业落户政策、留学生落户政策、高新技术企业申报与复评、高新技术及成果转化项目财税补贴政策等几方面，做了详细的政策解读和剖析，并就线上企业提出的各类问题进行解答。

宣讲会内容丰富，解读既深入又通俗易懂，在线峰值超过了1500人次。“这场政策宣讲会对我们来说是雪中送炭，帮助我们用好、用透相关政策，渡过难关。”观看了直播的张先生说。

据悉，3月中下旬，区人社局就已经在上海留学人才网、崇明人才网等多家网站上开展“云招聘”，共开放约53家单位，349个岗位，招聘1189人次。

“对人才的招聘，和对企业的政策宣讲，我们还将继续深入推进下去。”区人社局相关负责人告诉记者。4月20日，第二场针对企业在疫情防控期间相关政策解读的“云课堂”宣讲也将“上线”，有需要的企业届时可以关注并扫码观看。

□ 记者 姚红梅

区游泳馆恢复 对外开放

本报讯 “两个多月了，终于可以去游泳了。”秦先生高兴地对记者说。日前，区青少年游泳馆恢复对外开放。记者在大厅看到，有不少市民前来游泳。

出示随申码、红外线测量体温、登记个人信息……对这一系列新增的环节，秦先生表示理解并积极配合。“为了确保安全，在游泳馆开放的同时，我们积极采取了一些防控措施。”场馆负责人姜爱琴说。

不仅如此，对于泳客使用过的钥匙、更衣柜，游泳馆做到“一客一消毒”；每两个小时对游泳馆内公共区域、泳池池壁进行消毒。

据了解，游泳馆的开放时间与以往一样，从上午十一点半至晚上八点半。姜爱琴告诉记者，目前客流量恢复了一半，每天泳客数量在80人左右。需要注意的是，游泳馆暂不提供游泳培训服务。

□ 记者 范立

运用法治思维以及 法治方式解决问题

（上接1版）共同保障依法治区各项工作落到实处。区委全面依法治区委员会要做好全面依法治区重大问题的运筹谋划。区委全面依法治区委员会办公室要强化“参”的意识、提高“谋”的水平，发挥好桥梁纽带作用，确保全面依法治区工作高位谋划、高质推进、高效落实。各协调小组要切实承担起本领域法治建设的“方面军”作用，建立健全工作对接机制，探索建立协调会商机制，切实以更加扎实的工作成效保障界生态岛建设事业加快发展。

会议审议区委全面依法治区委员会2019年工作总结及2020年工作要点，和有关实施意见、工作办法等事项。

区委全面依法治区委员会委员梅云平、陈学哲、龚朝晖、姚卫华、姚思平、谷继明、朱丹、奚山青等出席。